



Distr.
GENERAL

A/35/104
S/13803

16 February 1980
CHINESE

ORIGINAL: ENGLISH/FRENCH

联 合 国

大 会



安全理事会

大会
第三十五届会议
暂定项目表* 项目 85

安全理事会
第三十五年

一九八〇年二月十五日

马里常驻联合国代表给秘书长的信

我谨将非洲集团关于南罗得西亚局势的声明全文转递给你，谨请将它作为大会（暂定项目表项目 85）和安全理事会的正式文件分发。

非洲统一组织现任主席
马里常驻代表
赛杜·特拉奥勒（签字）

* A/35/50.

80-04177

联合国非洲集团关于南罗得西亚局势的声明

联合国非洲集团一直密切注意南罗得西亚的局势，并作出努力，随时将它对局势的看法通知国际社会。

非洲集团重申它坚决支持在所有津巴布韦人都能够参加的自由公正选举的基础上取得的真正独立。

非洲集团还重申它支持充分执行兰开斯特宫协议，并庄严宣布，唯有严格执行该协议，以及在爱国阵线积极参加该协议每一阶段的执行的情形下，津巴布韦问题才可能得到公正和永久的解决。

非洲集团重申英国有责任本着诚意，以自由公正的选举为基础，使南罗得西亚非殖民化，该项选举将可使该领土取得根据联合国大会第 1514 (XV) 号决议可为国际社会所接受的真正独立。

非洲集团感到沮丧的是，南罗得西亚局势最近的发展和英国行政当局所作的一些决定，表现出了一种使人无法乐观的形态。就英国总督的决定而言，毫无疑问，他对爱国阵线中的某一派采取了一种越来越公开挑衅的立场。

非洲集团强烈相信，南罗得西亚的局势已恶化到了国际社会必须采取迅速而坚决的行动的阶段。

管理当局已无数次违反了兰开斯特宫协议的规定，而未受到惩戒，违反的事例有：南非部队和雇佣军不顾安全理事会第 460 (1979) 号和第 463 (1980) 号决议，仍停留在南罗得西亚境内；继续使用和部署辅助部队来骚扰和恫吓国阵线的支持者延长戒严法和紧急法规；继续并加强威胁以及企图暗杀爱国阵线的领导人和支持者；英国总督一再给予爱国阵线不平等待遇，并明显表现出他偏袒穆佐雷瓦集团。

非洲集团还注意到返回领土的难民遭到有计划的骚扰和虐待，而且南罗得西亚的英国行政当局采取了无数次行政措施，显然企图限制爱国阵线在即将举行的选举中从事有效竞选活动的的能力。

由于英国总督在南罗得西亚的专政权力，情况每一分钟都在进一步恶化。非洲集团坚信，总督给予他自己的权力是违背兰开斯特宫协议的精神的。他任意延长紧急状态，并且颁布了若干措施，以期最后剥夺爱国阵线得到压倒性多数支持的大片地区选举议员的权利。

非洲集团强烈谴责对爱国阵线各领导人进行的不断威胁和罪恶行动；对于英国行政当局显然无意采取行动逮捕罪恶分子，及其对爱国阵线继续施行敌视的策略和宣传，表示遗憾。

目前的紧张情况主要是由英国行政当局的这种态度造成的，这种情况只会激怒爱国阵线，因而使总督有借口禁止爱国阵线自由参加这次选举。

非洲国家一再表明他们愿意并希望与英国合作，以便使南罗得西亚取得完全独立和真正的多数人统治。不幸的是，非洲和国际社会通过安全理事会作出的一切呼吁都没有受到注意。

非洲集团认为英国要对这个情况负完全责任，并要求英国政府立即采取坚定措施，使南罗得西亚的情况正常化，从而创造出有利条件，使所有各方均能充分参与的自由公正选举得以举行。

在这方面，非洲集团要求南罗得西亚的英国行政当局：

1. 严格遵守兰开斯特宫协议的文字和精神。
2. 立即从南罗得西亚撤出南非部队和雇佣军。
3. 提供便利，使津巴布韦流亡人士和难民能按照兰开斯特宫协议的规定，在不受威胁、恫吓或逮捕的情形下，顺利地自由、迅速返回本国。
4. 释放所有政治犯。
5. 立即按照兰开斯特宫协议，将罗得西亚部队和辅助部队限制在其基地范围内。
6. 给予协议所有各方以平等待遇。

7. 废止所有与举行自由公正选举相抵触的法律和紧急法规。
8. 保证爱国阵线各领导人和他们的拥护者在南罗得西亚所有各地区内的安全和行动自由。
9. 制止一切敌视爱国阵线的宣传，以及一切意图助使傀儡政权得以回到该领土的行动。
10. 消取不准爱国阵线各领导人在某些选举区从事竞选的禁令。

非洲集团认为国际社会必须通过联合国充分参与南罗得西亚非殖民化过程中这个关键阶段的事务，它呼吁联合国秘书长和各会员国政府同英国政府交涉，以期避免情况进一步恶化，因而对国际和平与安全构成严重威胁。
